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Die folgende Auflistung von BNE-orientierten Akteuren sowie von wald- und klimabezogenen 

Bildungsangeboten dient allen Interessierten als Hilfestellung und möchte auf beispielhafte 

Möglichkeiten der Wald-Klima-Bildung in Niedersachsen aufmerksam machen. 

Dieses Angebot entsteht im Rahmen des bundesweiten SDW-Projektes 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“ mit dem wir die strukturelle 

Verankerung der Themen Naturerfahrung, BNE, Wald und Klima im Bildungsalltag 

voranbringen möchten. Gefördert wird das Projekt über den Waldklimafonds, welcher 

gemeinsam vom Bundesministerium für Ernährung und Landwirtschaft (BMEL) und vom 

Bundesministerium für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit (BMU) getragen, aus 

Mitteln des Energie- und Klimafonds finanziert und von der Fachagentur für Nachwachsende 

Rohstoffe e.V. (FNR) als Projektträger umgesetzt wird. 

Mehr Informationen gibt es unter www.die-klimakoenner.de. 

Verantwortlich für das Projekt ist die Schutzgemeinschaft Deutscher Wald e.V. (SDW), 

ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und eine Gemeinschaft von engagierten 

Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des Waldes erhalten wollen, 

gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. Seit 1947 steht bei uns der 

Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Gruppen organisiert, 

die die aktive Naturschutzarbeit vor Ort umsetzen. Neben konkretem Waldschutz und 

waldbezogener Öffentlichkeitsarbeit steht seit Gründung der SDW die Waldpädagogik 

im Fokus unserer Arbeit. 

Weitere Informationen zur SDW gibt es unter www.sdw.de. 

mailto:klimakoenner@sdw.de
http://www.die-klimakoenner.de/
http://www.sdw.de/


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) Bundesverband e.V.  

Dechenstraße 8, 53113 Bonn 

0228 / 945 983 -0, info@sdw.de  

Allgemeines: 

Die SDW ist ein gesetzlich anerkannter Naturschutzverband und versteht sich als 

Gemeinschaft von engagierten Waldschützer:innen, die die Schönheit und Gesundheit des 

Waldes erhalten wollen, gleichzeitig aber auch die waldschonende Nutzung befürworten. 

Wir setzen uns dafür ein, die natürlichen Lebensgrundlagen für Mensch, Tiere und Pflanzen 

zu erhalten und das Verhältnis der Menschen zum Wald zu verbessern. Seit 1947 steht bei 

uns der Wald im Mittelpunkt. Unsere 25.000 Mitglieder sind in rund 350 SDW-Ortsgruppen 

organisiert. Neben dem konkreten Waldschutz und der waldbezogenen Öffentlichkeitsarbeit 

legen wir unseren Fokus auf die Waldpädagogik. Es bestehen 15 SDW-Landesverbände. 

Der Bundesverband hat seinen Sitz in Bonn. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das größte Bildungsprojekt der SDW, welches über den Waldklimafonds des  

Bundeslandwirtschaftsministeriums und Bundesumweltministeriums gefördert wird, lautet 

„Bildungsnetzwerk Wald und Klima – Die Klimakönner“. Schwerpunkt des Projekts sind 

bundesweite Fortbildungsangebote für (angehende) Pädagog:innen und waldpädagogisch 

Interessierte zu den Themen Wald, Klima, Naturerfahrung und BNE. 

Weitere Beispiele waldpädagogischer Angebote der SDW entnehmen Sie bitte den 

untenstehenden Links. 

Links:  

Homepage 

sdw.de 

Verweis auf unsere 15 SDW-Landesverbände  

sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende  

Waldpädagogische Projekte und Angebote 

sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik 

Sammlung kostenloser Bildungsmaterialien und Projekt-Homepage der Klimakönner 

bildungsserver-wald.de

mailto:info@sdw.de
http://www.sdw.de/
http://www.sdw.de/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/ueber-die-sdw/landesverbaende/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
https://www.sdw.de/wald-entdecken/waldpaedagogik/
http://www.bildungsserver-wald.de/
http://www.bildungsserver-wald.de/


 

 

 
▪ Bundesministerium für Ernährung 

und Landwirtschaft 
➢ www.waldkulturerbe.de  

▪ Bundesministerium für Umwelt, 
Naturschutz, nukleare Sicherheit und 
Verbraucherschutz 

➢ umwelt-im-unterricht.de 
➢ bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet  
➢ bmuv.de/kids/start  

▪ Bundesministerium für Bildung 
und Forschung 

➢ BNE-Portal Kampagne - Lernmaterialien 

▪ Bundesamt für Naturschutz 

➢ naturdetektive.bfn.de  

▪ Umweltbundesamt – 
Für Mensch und Umwelt  

➢ umweltbundesamt.de/tags/ 
unterrichtsmaterial  

▪ FNR – Fachagentur 
Nachwachsende Rohstoffe 
➢ fnr.de/service/bildung-schule 

▪ Universität zu Köln - Institut für 
Biologiedidaktik 

➢ waldklima.uni-koeln.de  

▪ Arbeitsgemeinschaft Natur- und 
Umweltbildung e.V. 

➢ umweltbildung.de 

▪ Bundesverband der Natur- und 
Waldkindergärten 

➢ www.bvnw.de/angebote 

▪ "BildungKlima-plus-56" von 
NaturGut Ophoven und 

➢ 16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt 

▪ OroVerde – Die Tropenwaldstiftung 
➢ regenwald-schuetzen.org  

▪ Stiftung Haus der kleinen Forscher 

➢ haus-der-kleinen-
forscher.de/de/praxisanregungen  

 
 
 

 

▪ Regionale Netzstellen 
Nachhaltigkeitsstrategien (RENN) 

➢ renn-netzwerk.de  

▪ Bildungscent e.V. 

➢ bildungscent.de/materialien 

▪ "Klimaexpedition" von Geoscopia  

➢ geoscopia.de/angebote 

▪ Klimawandel verstehen und handeln 

➢ klimawandel-schule.de  

▪ Eduversum GmbH 

➢ eduversum.de  

▪ Schools 4 Future 

➢ schoolsforfuture.net/de/accounts/ 
register/project/caw/    

▪ Scientists 4 Future 

➢ info-de.scientists4future.org  

▪ "Klima App" des WDR 

➢ https://www1.wdr.de/schule/digital/ 
unterrichtsmaterial/klima-app-generation-
klimawandel-100.html  

▪ Planet N 

➢ planet-n.de   

▪ Klimafakten.de 

➢ klimafakten.de   

▪ Datenbank Waldmeister 

➢ waldmeister.hausdeswaldes.de/show/ 
start    

▪ "Schools for Earth" von Greenpeace e.V.  

➢ greenpeace.de/ueber-
uns/umweltbildung/schools-earth  

▪ Community Klima e.V. 

➢ community-klima.de  

▪ Schule im Aufbruch 

➢ schule-im-aufbruch.de  

▪ Naturschule Deutschland e.V. 

➢ naturschule.de  

http://www.waldkulturerbe.de/
http://www.umwelt-im-unterricht.de/
http://www.bmuv.de/jugend/planet-a-umwelt-im-internet
http://www.bmuv.de/kids/start
https://www.bne-portal.de/SiteGlobals/Forms/bne/lernmaterialien/suche_formular.html?nn=33800
https://naturdetektive.bfn.de/
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.umweltbundesamt.de/tags/unterrichtsmaterial
http://www.fnr.de/service/bildung-schule
https://waldklima.uni-koeln.de/
http://www.umweltbildung.de/
http://www.bvnw.de/angebote
https://16bildungszentrenklimaschutz.de/projekt/
https://www.regenwald-schuetzen.org/
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.haus-der-kleinen-forscher.de/de/praxisanregungen
http://www.renn-netzwerk.de/
http://www.bildungscent.de/materialien
https://www.geoscopia.de/angebote
https://klimawandel-schule.de/
https://klimawandel-schule.de/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://schoolsforfuture.net/de/accounts/register/project/caw/
https://info-de.scientists4future.org/
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www1.wdr.de/schule/digital/unterrichtsmaterial/klima-app-generation-klimawandel-100.html
https://www.planet-n.de/
https://www.klimafakten.de/
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
http://waldmeister.hausdeswaldes.de/show/start
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://www.greenpeace.de/ueber-uns/umweltbildung/schools-earth
https://community-klima.de/
https://schule-im-aufbruch.de/
https://naturschule.de/index.php


 

 

 

Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) 

Landesverband Niedersachsen e.V. 

Johannssenstraße 10, 30159 Hannover 

info@sdw-nds.de 

Allgemeines:  

Der Landesverband Niedersachsen der Schutzgemeinschaft Deutscher Wald (SDW) ist eine 

der ältesten deutschen Umweltschutzorganisationen und wurde am 24. März 1948 in Celle 

gegründet - seit dieser Zeit steht der Wald im Mittelpunkt ihrer Arbeit. Ein Ziel der SDW ist 

es, Menschen den Wald wieder näher zu bringen und damit das Umweltbewusstsein für eine 

nachhaltige Nutzung der Ressourcen zu stärken. Kinder und Jugendliche stehen im 

Mittelpunkt dieses Engagements. Was einst mit Waldjugendeinsätzen und der Einrichtung 

von Schulwäldern begann, hat heute zu einem vielfältigen und lebendigen Angebot in der 

Wald- und Umweltpädagogik geführt. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

„Das bundesweit, im September 2015 gestartete SDW-Projekt "Die Klimakönner" reduziert 

die komplexen Beziehungen zwischen Klima und Wald insbesondere für Kindergarten- und 

Grundschulkinder. Ziel ist, zu klimafreundlicherem Handeln und einer Einsparung von CO2 im 

täglichen Leben und in der Familie zu motivieren. Unser Ziel ist, möglichst viele Klimakönner 

zu motivieren, dass sie ihr Wissen an ihre Mitmenschen weitergeben.“ 

Das Projekt SOKO Wald wurde zum Internationalen Jahr der Wälder entwickelt. Bundesweit 

werden über 150 Termine stattfinden. „Bei der SOKO Wald gehen Schüler:innen der 5. und 

6. Klassen auf die Suche nach den Spuren des Waldes in ihrem Lebensalltag. Ziel ist es, den 

Kindern die Bedeutung des Waldes aufzuzeigen und Verhaltensänderungen zu bewirken. Mit 

SOKO Wald lernen die Teilnehmer:innen, dass wir zahlreiche Waldprodukte weltweit nutzen 

und erhalten Hinweise, wie sie ihren Lebensstil im Sinne der Nachhaltigkeit verändern 

können.“ Die Koordination der Termine übernimmt der SDW-Bundesverband in Bonn –  

bei Interesse können Sie sich dort unter info@sdw.de melden. 

Links:  

Quelle und Homepage 

www.sdw-nds.de/cms/ 

Projekt "Die Klimakönner" beim Landesverband 

www.sdw-nds.de/projekte/die-klimakoenner/index.html 

Projekt "SOKO Wald" beim Landesverband 

www.sdw-nds.de/cms/ 

 

 

mailto:info@sdw-nds.de
mailto:info@sdw.de
http://www.sdw-nds.de/cms/
http://www.sdw-nds.de/cms/
http://www.sdw-nds.de/projekte/die-klimakoenner/index.html
http://www.sdw-nds.de/projekte/die-klimakoenner/index.html
http://www.sdw-nds.de/projekte/soko/index.html
http://www.sdw-nds.de/cms/


 

 

Niedersächsische Landesforsten 

Bienroder Weg 3, 38106 Braunschweig  
poststelle@nlf.niedersachsen.de  

Allgemeines:  

Mit Gründung im Jahr 2005 wurde Braunschweig als Unternehmenszentrale der 

Niedersächsischen Landesforsten festgelegt. Die Leitung liegt bei Präsident Dr. Klaus Merker. 

Die Niedersächsischen Landesforsten befassen sich mit dem Wald als Quelle des 

nachwachsenden Rohstoffs, Holz als natürlichen Lebensraum für Tiere und Pflanzen und als 

Umwelt für die Menschen. Sie erhalten und entwickeln den Wald nachhaltig und bauen 

gleichzeitig die Niedersächsischen Landesforsten zu einem innovativen, wettbewerbsfähigen 

und erfolgreichen Unternehmen aus. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die Landesforsten Niedersachsen bieten unterschiedliche waldpädagogische Aktivitäten an. 

Von mehrtägigen Projekt- und Erlebnisklassenfahrten über Jugendwaldeinsätze, Projekt- und 

Erlebnistage bis hin zu Kurzzeitangeboten wie Waldführungen, Themenveranstaltungen, 

Lebensraumerkundungen und Exkursionen. In der Regel kann zwischen unterschiedlichen 

Themenschwerpunkten gewählt werden, wie Wald & Holz, Wald & Wasser, Wald & Klima 

und Wald & Mensch. Die Angebote werden für jede Altersgruppe individuell angepasst. 

Die Buchung mehrtägiger Angebote erfolgt über den SDW-Landesverband Niedersachsen. 

Zur Buchung der Tages- und Kurzzeitangebote setzen Sie sich bitte direkt mit einem 

Waldpädagogikzentrum in Ihrer Nähe in Verbindung. 

Die Preise für des jeweiligen Angebots im Jahr 2022 finden Sie hier. 

 

Links:  

Quelle und Homepage 

landesforsten.de  

Waldpädagogische Angebote der Landesforsten 

landesforsten.de/erleben/waldpaedagogik/unsere-angebote  

  

mailto:poststelle@nlf.niedersachsen.de
http://wald-entdecker.com/sdw_busy_2012/?bp=r3fls8b6n6gsof24s301ifddh0
https://www.landesforsten.de/erleben/waldpaedagogik/unsere-waldpaedagogikzentren/
https://www.landesforsten.de/wp-content/uploads/2018/08/wpz_preise_ab_2019.pdf
https://www.landesforsten.de/
landesforsten.de
https://www.landesforsten.de/erleben/waldpaedagogik/unsere-angebote/
https://www.landesforsten.de/erleben/waldpaedagogik/unsere-angebote/


 

 

ANU Niedersachsen/Bremen e.V.  

Blümchensaal 10, 21337 Lüneburg  

info@anu-nds-hb.de    

Allgemeines: 

Die ANU Niedersachsen/Bremen e.V. betreibt die Förderung von Natur- und Umweltbildung. 

Neben dem allgemeinen Erziehungs- und Bildungsauftrag werden Initiativen unterstützt wie  

Umweltstationen und -zentren, Ökologische Bildungsinitiativen, Nationalpark-, Naturpark-, 

Naturschutz- und Schulbiologiezentren, Bildungseinrichtungen von Naturschutzverbänden, 

Schullandheime, Jugendwaldheime und Jugendherbergen, Naturschutzstationen, 

Freilandlabore, Waldschulen, Naturschutz- und Umweltakademien, Umweltberatungsstellen 

und Einzelpersonen. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die ANU Niedersachsen/Bremen e.V. bietet Informationen und Förderungen zu 

verschiedenen externen Bildungsprogramme und Vorträge an. 

Außerdem stellt der Verein Links für kostenfreie Bildungsmaterialien zu den Themen 

Klima, Wald und Umwelt zur Verfügung.  

Die Materialien und Vorträge sind je nach Angebot für Grundschulkinder und/oder für 

Schüler:innen auf weiterführende Schulen geeignet. 

Links:  

Quelle und Homepage 

anu-nds-hb.de/anu-nds-hb.html   

Anregungen für die Bildungsarbeit 

anu-nds-hb.de/5661.html  

 

 

 

  

mailto:info@anu-nds-hb.de
https://www.anu-nds-hb.de/5718.html
https://www.anu-nds-hb.de/5661.html
https://www.anu-nds-hb.de/anu-nds-hb.html
https://www.anu-nds-hb.de/anu-nds-hb.html
https://www.anu-nds-hb.de/5661.html
https://www.anu-nds-hb.de/5661.html


 

 

SCHUBZ – Umweltbildungszentrum der Hansestadt Lüneburg 

Wichernstraße 34 (Einganc C), 21335 Lüneburg 

04131 / 309 -7970, info@schubz.org  

Allgemeines:  

Das Umweltbildungszentrum SCHUBZ ist ein überregionales Bildungskompetenzzentrum in 

Trägerschaft der Stadt und des Landkreises Lüneburg. Aufbauend auf dem internationalen 

Konzept der Bildung für eine nachhaltige Entwicklung (BNE) verfolgt das Zentrum das Ziel, 

Kindern und Jugendlichen aus allen Klassenstufen und Schulformen interdisziplinäre 

Kompetenzen zu vermitteln, um eine verantwortungsvolle und nachhaltige Zukunft zu 

gestalten. Das SCHUBZ stellt einen der 59 außerschulischen Lernstandorte in Niedersachsen 

dar und spielt eine wichtige Rolle dabei, regionale Bildungslandschaften im Sinne der 

Nachhaltigkeit zu steuern.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die vielseitigen Angebote können auf der Webseite nach Zielgruppen und Themen gefiltert 

werden. Beispiele: Waldwert, Energie & Klimaschutz oder Nachhaltige Entwicklung. 

Es werden zahlreiche Materialien, Geräte, Tiere und Pflanzen für den Unterricht verliehen. 

Links:  

Quelle und Homepage 

schubz-online.de  

 

 

 

  

mailto:info@schubz.org
https://www.schubz-online.de/index.php/schule-kita
https://www.schubz-online.de/index.php/tiere-materialien/ausleihe
https://schubz-online.de/
https://schubz-online.de/


 

 

Regionales Umweltzentrum (RUZ) Schortens e.V. 

Ginsterweg 10, 26419 Schortens 

info@ruz-schortens.de  

 

Allgemeines: 

„Das "RUZ" ist ein vom Land Niedersachsen anerkannter außerschulischer Lernstandort 

Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE).“ Das RUZ bietet Veranstaltungen mit 

Kindergartengruppen, Schulklassen, Seminare, Fortbildungen, Vorträge, Beratung zu 

Umwelt- oder Naturschutzfragen sowie Unterstützung bei Unterrichtsvorhaben zur BNE.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE: 

Auf der Veranstaltungsseite des RUZ finden Sie sowohl Veranstaltungsangebote sowie unter 

dem Titel "umwelt.aktiv" Veranstaltungen anderer Anbieter zu Umwelt, Natur und 

Nachhaltigkeit in der Region.  

Veranstaltungen mit Kindertagesstätten finden vor allem im Bereich Naturerleben und 

Experimentieren statt. Im Vordergrund steht selbstständiges Erforschen, spielerisches 

Lernen und sinnliches Erfahren von Natur.   

Veranstaltungen mit Grundschulen können zu einem oder mehreren Projekttag(en) 

ausgeweitet werden und eine thematische Einbindung in den Fachunterricht haben. 

Die Schwerpunkte für Förderschulen liegen im sinnlichen Erleben, praktischen Handeln, 

sozialen Lernen und das gemeinsame Bewegen in der Natur.  

Schwerpunkte für die Sekundarstufe sind u.a. Teamarbeit, eigenständiges Lernen am Objekt, 

Begreifen von Zusammenhängen und erstes wissenschaftliches Arbeiten.  

Viele Bildungsinhalte, können auch in Form einer praxisnahen Fortbildung an interessierte 

Pädagog:innen weitergegeben werden. 

Das RUZ verleiht kostenfrei Unterrichtsmaterialien. Die Materialien können als Ergänzung für 

den Unterricht der Grundschule, Sek I und II genutzt werden.  

Links:  

Quelle und Homepage 

ruz-schortens.de  

Angebote für Bildungseinrichtungen 

ruz-schortens.de/bildung.html  

Kostenloser Verleih von Bildungsmaterialien 

ruz-schortens.de/materialien.html   

  

mailto:info@ruz-schortens.de
https://www.ruz-schortens.de/veranstaltungen.html
https://www.ruz-schortens.de/kindertagesstaetten.html
https://www.ruz-schortens.de/grundschulen.html
https://www.ruz-schortens.de/foerderschulen.html
https://www.ruz-schortens.de/sekundarstufe.html
https://www.ruz-schortens.de/fortbildungen.html
https://www.ruz-schortens.de/materialien.html
https://www.ruz-schortens.de/
https://www.ruz-schortens.de/
https://www.ruz-schortens.de/bildung.html
https://www.ruz-schortens.de/bildung.html
https://www.ruz-schortens.de/materialien.html
https://www.ruz-schortens.de/materialien.html


 

 

Regionales Umweltbildungszentrum Oldenburg (RUZ Oldenburg) 

Hogenkamp 10, 26131 Oldenburg 

ruz@stadt-oldenburg.de  

Allgemeines:  

Das RUZ Oldenburg ist eine Bildungseinrichtung der Stadt, die ein vielfältiges Kursprogramm 

zu Themen der Nachhaltigkeit für Oldenburger Schulen anbietet. Es können verschiedene 

Schwerpunkte in den Themenfeldern Energie und Klimaschutz, Naturerfahrung und 

Gesundheit bearbeitet werden. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE: 

Für Grundschulen und weiterführende Schulen in Oldenburg bietet das RUZ zahlreiche Kurse 

zu den Schwerpunkten „Natur erleben“, „Energie und Klimaschutz“ sowie „Gesundheit“ an. 

Je nach Thema finden die Kurse entweder in der Schule, im RUZ oder draußen im Wald, im 

Moor oder am Gewässer statt und werden von Lehrpersonen des RUZ durchgeführt.  

Neben dem Kursangebot können auch Materialien für verschiedene Jahrgangsstufen 

ausgeliehen werden. 

Zusätzlich werden Fortbildungen unterschiedlichster Themenbereiche für Lehrpersonal 

angeboten. 

Links:  

Quelle und Homepage 

oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum.html  

Kursangebote 

oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-

umweltbildungszentrum/kursangebot.html 

Ausleihe von Unterrichtsmaterial 

oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/ausleihe-von-

materialien.html  

Fortbildungen und Beratung für Lehrpersonal 

oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/service-fuer-

lehrkraefte.html  

 

 

 

 

  

mailto:ruz@stadt-oldenburg.de
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/kursangebot/grundschule.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/kursangebot/sekundarstufen.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/ausleihe-von-materialien.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/service-fuer-lehrkraefte.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum.html
https://www.ruz-schortens.de/
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/kursangebot.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/kursangebot.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/ausleihe-von-materialien.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/ausleihe-von-materialien.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/ausleihe-von-materialien.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/service-fuer-lehrkraefte.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/service-fuer-lehrkraefte.html
https://www.oldenburg.de/startseite/leben-umwelt/umwelt/regionales-umweltbildungszentrum/service-fuer-lehrkraefte.html


 

 

Regionales Umweltbildungszentrum Nationalpark Harz 

Erzwäsche 1, 37444 St. Andreasberg 
RUZ@nationalpark-harz.de 

Allgemeines:  

Das RUZ Nationalpark Harz ist ein Team von Lehrern verschiedener Schularten, das Schulen 

und weiteren Kooperationspartnern vor Ort helfen soll, Bildung für nachhaltige Entwicklung 

handlungsnah und praxisorientiert umzusetzen. Die Schwerpunkte liegen im Rahmen des 

Wildniskonzeptes, Ökosystemuntersuchungen, und dem Projekt „Schulen für lebendige 

Flüsse“. Weiter bietet das RUZ Nationalpark Harz die Betreuung von Fach-, Examens- und 

Diplomarbeiten wie auch regionale und schulinterne Fortbildungen an. Außerdem 

unterstützt und berät es bei der Entwicklung von Schulprogrammen und schuleigener 

Umweltbildungskonzepte. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das RUZ Nationalpark Harz bietet Vielzahl von Einzelprogrammen oder Projekten, die 

durchgeführt oder auch kombiniert werden können. Gemäß dem Leitbild des RUZ erhalten 

Schüler zunächst die Chance, Natur zu erleben, natürliche Prozesse nachvollziehen und 

begreifen zu können und werden in der Folge animiert, Verantwortung für die zukünftige 

Gestaltung ihrer Mitwelt zu übernehmen. Die Planung und Durchführung wird 

währenddessen personell und / oder mit Materialien des RUZ unterstützt. 

Für alle Themen, Schulstufen und Jahrgänge liegen Kurse und Projekte vor, die in Anlehnung 

an den schuleigenen Lehrplan modifiziert werden können. 

Für Grundschulklassen gewährleisten, spielerische Aktivitäten der Klassenstufen 1 und 2, wie 

auch das Anwenden von Artenkenntnissen, Messungen oder Beobachtungen der Klassen 

3 und 4 einen Kompetenzerwerb. 

Für Klassen des Sekundarbereich I und II stehen Programme zur Auswahl, die komplexe 

Untersuchungen in Ökosystemen wie Wald, Fließgewässer oder See beinhalten und 

verschiedene Aspekte der Nachhaltigkeit berücksichtigen. 

Links:  

Quelle und Homepage 

ruz-nph.de  

Bildungsangebote 

ruz-nph.de/ruz/de/angebote 

  

mailto:RUZ@nationalpark-harz.de
https://www.ruz-nph.de/ruz/de/angebote/angebote_grundschule/
https://www.ruz-nph.de/ruz/de/angebote/angebote_sek_I+II/
https://www.ruz-schortens.de/
https://www.ruz-nph.de/ruz/de/start/start/
https://www.ruz-nph.de/ruz/de/angebote/
https://www.ruz-nph.de/ruz/de/angebote/


 

 

Umweltbildungszentrum Wümme (UBZ) 

Burgstraße 2b, 27356 Rotenburg (Wümme) 

web@ubz-wuemme.de  

Allgemeines:  

Das Umweltbildungszentrum Wümme (UBZ) ist ein vom Land Niedersachsen anerkannter 

außerschulischer Lernstandort nach BNE. Die Umweltbildung spielt eine große Rolle. Das 

Angebot des Umweltbildungszentrums Wümme richtet sich an Menschen aller Altersklassen 

und ist in die Schullandschaft in und um Rotenburg (Wümme) integriert. Es gibt Angebote 

für Schulen (jeglicher Form) von der 1. bis zur 12. Klasse. In den Projekten ist es uns wichtig, 

dass die Teilnehmer selber Hand anlegen und für den Erhalt der Natur sensibilisiert werden. 

Für die Veranstaltungen steht ein mobiles Labor, der Forscherbauwagen zur Verfügung.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Das Angebot des Umweltbildungszentrum Wümme richtet sich vorrangig an Kindergärten, 

Schulen, interessierte Kinder und Jugendliche. Die Veranstaltungen werden altersgerecht 

gestaltet und können individuell abgestimmt werden. Vorgesehen ist ein 

Veranstaltungsprogramm, das Menschen von 3 bis 99 Jahren anspricht. Das UBZ ist auch für 

Veranstaltungsideen offen und unterstützt die Durchführung eigener Naturprojekte, 

fachliche und mit entsprechender Ausrüstung. So können Veranstaltungen speziell 

entwickelt und geplant werden. Insgesamt werden Projekte zu 12 unterschiedlichen 

Themenbereichen angeboten, bspw. Wald sowie Klima, Energie und Nachhaltigkeit.  

Links:  

Quelle und Homepage 

ubz-wuemme.de  

Angebote im Wald 

ubz-wuemme.de/im-wald  

 

  

mailto:web@ubz-wuemme.de
https://www.ubz-wuemme.de/im-wald/
https://www.ubz-wuemme.de/klima-energie-ernaehrung-nachhaltigkeit/
https://www.ubz-wuemme.de/
https://www.ubz-wuemme.de/
https://www.ubz-wuemme.de/im-wald/
https://www.ubz-wuemme.de/im-wald/


 

 

Schulbiologiezentrum Hildesheim 

Am Wildgatter 60, 31139 Hildesheim 

info@schulbiologiezentrum.de  

Allgemeines:  

Das Schulbiologiezentrum Hildesheim gehört seit 1995 zum Verbund der regionalen 

Umweltbildungszentren (RUZ) und ist ein vom Land Niedersachsen anerkannter 

außerschulischer Lernstandort in der Bildung für nachhaltige Entwicklung (BNE). 

Im Schulbiologiezentrum hat das Lehrpersonal, zu allen Lebensräumen und für alle 

Schulstufen altersgerechte Unterrichtskonzepte nach dem Motto „Natur erleben, erforschen 

und verstehen“ entwickelt und erprobt. Die Angebote beschränken sich nicht nur auf die 

Besuche von Schulklassen. Auch Kitas und Hortgruppen können das Schulbiologiezentrum 

besuchen.  

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Die Naturforscherwerkstatt bietet Kindergartengruppen verschiedene Zugänge zur Natur. 

„Sie spricht alle Sinne an und gibt den Kindern viel Raum für eigene Entdeckungen, 

Kreativität und Freude am Experimentieren." 

Für den Grundschulbereich, Sek 1-Bereich und den Sek 2-Bereich wurden zu verschiedenen 

ökologischen Themen Unterrichtseinheiten mit Vorschlägen für die erlebnisorientierte 

Erkundung entwickelt. Die Angebote können an zeitliche Konditionen und inhaltliche 

Schwerpunkte angepasst werden. 

Bei Interesse an einer Projektwoche oder einem AG-Angebot, entwickelt das 

Schulbiologiezentrum ein altersgerechtes Angebot nach Themenwunsch. 

Links:  

Quelle und Homepage 

schulbiologiezentrum.de  

Angebote und Projekte 

schulbiologiezentrum.de/angebote-und-projekte   

mailto:info@schulbiologiezentrum.de
https://www.schulbiologiezentrum.de/kindertagesstaetten/
https://www.schulbiologiezentrum.de/angebote-und-projekte/grundschule/
https://www.schulbiologiezentrum.de/angebote-und-projekte/sek-1/
https://www.schulbiologiezentrum.de/angebote-und-projekte/sek-2/
https://www.schulbiologiezentrum.de/ag-angebote-fuer-ganztagsschulen/
https://www.schulbiologiezentrum.de/
https://www.schulbiologiezentrum.de/
https://www.schulbiologiezentrum.de/angebote-und-projekte/
https://www.schulbiologiezentrum.de/angebote-und-projekte/


 

 

Biologische Station Osterholz e. V. 

Lindenstr. 40, 27711 Osterholz-Scharmbeck 

info@biologische-station-osterholz.de  

Allgemeines:  

Die Biologische Station Osterholz ist ein Kompetenzzentrum für Natur- und Umweltschutz. 

Unser vorrangiges Ziel ist es, die Natur- und Kulturlandschaften der Region mit ihren 

wertvollen Lebensräumen für viele Tier- und Pflanzenarten langfristig zu schützen und über 

Umweltbildungsarbeit eine nachhaltige Entwicklung zu unterstützen. 

Die Arbeitsbereiche umfassen ein Regionales Umweltbildungszentrum (RUZ), eine Station für 

die kooperative Betreuung von Schutzgebieten in den Landkreisen Osterholz und Cuxhaven, 

ein Gutachtenbüro, die Koordinationsstelle für naturschutzfachliche Verbandsbeteiligung 

(KNV), die Aktion Moorschutz sowie die AG Eulenschutz. Getragen wird der gemeinnützige 

Verein von Naturschutzverbänden, Heimatvereinen, Bildungseinrichtungen und engagierten 

Einzelpersonen aus der Region. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Mit dem Projekt „Mein Baum – Unser Wald“ beschäftigen sich derzeit 11 Schulklassen, 

begleitet von einem Team des Umweltbildungszentrums, mit dem Thema Wald. Das Projekt 

ist in vier Themenpfade aufgeteilt, die jeweils unterschiedliche Schwerpunkte haben.  

Zudem bietet die Biologische Station Osterholz weitere Projekte für verschiedene 

Altersgruppen vom Kindergartenalter bis hin zur Sek 2 an. Beispielsweise das Projekt 

„Moor und Klimaschutz“, was sich an Schüler:innen ab der 7. Klasse richtet.  

Links:  

Quelle und Homepage 

biologische-station-osterholz.de  

Bildungsangebote für verschiedene Zielgruppen 

biologische-station-osterholz.de/umweltbildung/unsere-angebote  

  

mailto:info@biologische-station-osterholz.de
https://biologische-station-osterholz.de/umweltbildung/mein-baum-unser-wald
https://biologische-station-osterholz.de/
https://biologische-station-osterholz.de/
https://biologische-station-osterholz.de/umweltbildung/unsere-angebote
https://biologische-station-osterholz.de/umweltbildung/unsere-angebote


 

 

Kreismuseum Syke 

Herrlichkeit 65, 28857 Syke 

04242 / 976 4330, info@kreismuseum-syke.de  

Allgemeines:  

Das Kreismuseum Syke ist ein Regional- und Freilichtmuseum in Syke in der Trägerschaft des 

Landkreises Diepholz. Auf einem Gelände von 1,3 ha, umgeben von Wald, finden sich 

zahlreiche größere und kleinere historische Gebäude. Schwerpunkte des 

Ausstellungsangebotes sind altes Handwerk, alte bäuerliche Produktionsmethoden, 

Hauswirtschaft, Kinderleben, Schulgeschichte, Vor- und Frühgeschichte und Naturkunde. 

Direkt hinter dem Museumsgelände im Wald lädt das Naturerlebnis Krendel mit 

Walderlebnispfad, Aussichtsturm und Steg zur Hache zu einer naturkundlichen 

Entdeckungsreise ein. Auf der gegenüberliegenden Seite der Bundesstraße verbindet der 

Kunstpfad Wald-Weg-Zeichen mit acht Installationen aus Holz das Kreismuseum mit dem 

Syker Vorwerk - Zentrum für Zeitgenössische Kunst. 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

Museumspädagogische Angebote für Kitas und Grundschulen (Beispiele): 

▪ Vom Korn zum Brot 

▪ Wald und Bach entdecken (ab 8 Jahre) 

▪ Wald erleben (ab Kita) 

Links:  

Quelle und Homepage 

kreismuseum-syke.de  

Bildungsangebote für verschiedene Zielgruppen 

kreismuseum-syke.de/angebot-aktivitaeten/kinder-und-jugendliche.html  

 

 

 

  

mailto:info@kreismuseum-syke.de
https://www.kreismuseum-syke.de/
https://www.kreismuseum-syke.de/
https://www.kreismuseum-syke.de/angebot-aktivitaeten/kinder-und-jugendliche.html
https://www.kreismuseum-syke.de/angebot-aktivitaeten/kinder-und-jugendliche.html


 

 

Für Ergänzungen sind wir stets offen. Sprechen Sie uns 

einfach über klimakoenner@sdw.de an! 

 

Name 

Anschrift 

Kontakt 

Allgemeines:  

 

Beispiel-Angebote wald- und klimabezogener Bildung und/oder in der BNE:  

 

Links:  

 

 

 

mailto:klimakoenner@sdw.de

